2025年9月2日 星期二 责编/林威 美编/杰清 校对/德峰



开学焦虑 家长比娃更"上头"?

专家表示,从"掌控孩子"转向"调节自我",是化焦虑为动力的关键

NI 新化

新学期来临,"开学焦虑"再度成为家长圈里的热议话题。家长的"开学焦虑"从何而来?对孩子会有何影响?又应如何科学化解?且听专家怎么说。

调查:家长的"开学焦虑"并不比孩子弱

对照新学期课程表,帮孩子整理课本和练习册,一遍又一遍……开学前,广西南宁市民张筱敏频繁进出儿女的房间,忙前忙后。张筱敏说,"总感觉,每年都'关键',想要给孩子最充足的准备才能保障新学年顺利开始。"

记者调查发现,许多家长的"开学焦虑"并不比孩子弱。家长们的开学焦虑"收藏"在手机待办一件件事项中,"预约理发""午托缴费"等行程密密麻麻排列其中;家长

的"购物车"里也透露出焦虑, 从餐盒、姓名贴,到书包、错题 本,都要精心挑选。

对此,广西壮族自治区 妇幼保健院临床心理科主任 医师雷灵认为,家长在孩子开 学前做的一系列积极准备,其 本质是通过"可控行为"缓解 对未知的担忧,在合理范围内 具有积极意义。若焦虑超出 合理范围,易对家庭氛围产生 不良影响。

有别于中小学生家长, 幼儿园家长的开学焦虑更多 源于"分离"。"家长的'分离焦虑'比孩子更应该关注,家长的'分离焦虑'可能也会影响孩子。"广西壮族自治区直属机关第三幼儿园园长黄煜淇说,幼儿的安全感主要来源于"稳定的亲子关系"和"对环境的可控感"。当家长长期处于分离焦虑中,会不自觉地表现出"不信任孩子"的态度,这种态度会让孩子产生"我做不到""我需要依赖妈妈"的自我否定,逐渐失去探索新环境的勇气。

老师:家长"瞎操心"易为孩子开学"反向赋能"

适度的开学焦虑是家长 重视孩子教育、关注孩子成长 的体现。然而,多位受访中小 学教师认为,不少家长会陷入 "瞎操心"的误区,反而加重孩 子色担。

广西南宁市桂雅路小学 教师欧阳佳艳称,一些家长因 "对比"滋生出开学焦虑,忽视 孩子的个体节奏。比如,拿自 家孩子和"邻居家"孩子对比, 说"别人都会,就你还不会"; 又如,督促孩子"超前预习"。 "每个孩子的适应速度和基础不同,过度对比会强化孩子 '开学是为了应付竞争',而非 '探索新事物'的意识,反而削弱学习兴趣。"欧阳佳艳说。

雷灵分析说,部分家长 将"孩子学习适应难""学习成 绩落后"等小概率事件过分放 大,本质上是自身内心安全感 不足的外在表现;有的家长则 将"孩子开学顺利"与"自身教 育能力"强绑定,担心因准备不足被贴上"不负责"标签。

雷灵提醒,家长过度的 开学焦虑具有多方面的潜在 危害,易引发亲子双重内耗。 从心理层面看,家长的过度焦虑会通过言行传递给孩子,导 致孩子将"开学"与"压力"错误地"捆绑",由此可能催生厌 学情绪和自我否定,形成"家 长焦虑→孩子抵触→家长更 焦虑"的恶性循环。



建议:化焦虑为动力 让新学期更"可期"

开学注册当晚,即将 踏入小学生涯的刘熙然与 父母一同在课桌前包书 皮。灯光下,三个人的影 子落在书页上,映出温馨 亲子时光里的开学"仪式 感"。

"爸爸说,包书皮是他小时候开学前最开心的事!"刘熙然说,同时,父母还分享了不少他们童年时的上学趣事,"听完以后也感觉想快点回到学校,对新学期充满了向往。"

雷灵认为,像这样的 亲子互动能有效缓解家长

法队员

第市

一十一十二十二十一时间到公司为新购买的车辆进行批员的人员的工程,

与孩子的开学焦虑。与孩子聊开学的期待而非担忧,用轻松的互动替代对"学习任务"的强调,可以让亲子双方都能以更平和的心态迎接开学。

"从'掌控孩子'转向 '调节自我',是家长化焦 虑为动力的关键。"

雷灵建议,一方面,家 长应接纳"不完美准备", 同时相信孩子的自我适应 能力;另一方面,减少"无 效焦虑行为",尤其是一些 多次重复的物品检查、叮 嘱等,可转而通过运动、与 其他家长理性交流等方式 释放压力。

欧阳佳艳等受访老师则建议,家长应学会换位思考,多站在孩子的视角理解开学适应期的状态,避免用高标准给孩子的视乐,同时可通过主动计划、课程安排等具体信息,话当减少因"不确定性"所产生的焦虑,但也不用"尽善尽美",对于开也能为孩子树立从容应对未知的榜样。

持续加强建筑垃圾运输管理守护城市美好家园

福州启动建筑垃圾运输整治百日攻坚,集中整治"滴撒漏""乱倒卸""超载超限"现象

N海都记者 汤先增



对源头进行24小时不间断监管

此次整治范围覆盖五城区、高新区及闽侯县,聚焦"三点两线"("出土点— 消纳点""消纳点—停车 点")全链条精细化治理,加强重点时段、重点路段 及薄弱环节,对建筑垃圾 运输实施全过程、全时段的 严密监管。 市城管委相关负责人表示,在整治工作中,要两手抓,既要管好合法运输车辆,又要抓好无资质运输"黑车"。针对无资质车辆违规参与建筑垃圾运输、超限超载、未密闭运输、未净车出场及滴撒漏污染路面等突出问题,福州市将采取

零容忍的态度,一旦发现坚决依法查处。

同时,严厉打击未经核准擅自处置、乱倒卸、擅自设置、乱倒卸、擅自设置适土受纳点及超审批范围消纳等行为,持续推动建筑垃圾运输行业规范发展。

为确保整治实效,福州 市构建了严密的监管体 系。市渣土处置中心负责 摸排建筑垃圾运输车辆停车场、出土工地及消纳场的 抽查检查。

属地城综局与高新区 执法局统筹执法力量,强化 工地源头监管,严格落实"一 不准进,三不准出"的要求, 确保24小时值守不间断。

屡教不改被列为重点监管对象

"我们通过多渠道受理投诉举报,确保有呼必应、有诉必理、有理必果,让每一起违法违规行为都得到及时、有效的处理。"福州市城管委相关负责人表示,此次整治行动分为集中攻坚、重点打击、"回头看"三个阶段有序推进。

据了解,在整治过程

中,政府部门间还将加强相互间的沟通与协作,强化联合惩戒的机制,形成合力,有效提升整治行动效果。如对于源头工地管理不善、屡教不改的,列为重点监管对象,并通报住建部门实施联合惩戒;发现无资质车辆运输建筑垃圾涉及超载的,立即移送交警交通部门处理。

福州市城管委相关负责人表示,此次建筑垃圾运输整治百日攻坚行动的开展,不仅展现了市场良好秩序的决心,还体现了政府部门柔情服务的创新实践。攻坚全、有序的建筑垃圾运输环境,城市的可持续发展奠定坚实基础。